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ಪದಬಂಧ

ಎಡದಿಂದ ಬಲಕħ:
1. ಉಪĻ, ಖಾರ ಬರೆಸ ಕೊಟıದĸ ಸಹಾಯವಯಿತ (4)
3. ಬೇರಾವುದೂ ಸರಯಾಗದ ಅಸಂತೇಷ (3)
4. ಗಾಳಕħ ಬೇಳದ ಉಳಸಕೊಂಡದĸೇ ಅವನ ಸಂಪಾದನ (3)
6. ಅಂದನದೇ ನನಪ ಪŁತನತŀವ (4)
8. ಅಕħ ಸಂಗŁಹಿಸರುವ ಶಂಖ ಮನಸೆಳೆಯುವಂತದ (4)
10. ನಗೆ ನಗೆದ, ಗಾರೆ ಬಸೆದ- ಎಂಥ ವದೂಷಕ! (4)
12. ಅತಶಯದ ವೇರಾವೇಶದಲŃ ಜೇಗದ ನದ (4)
16. ಬಾಣಲಯಲŃೇ ತಂದದĸ ಬರೇ ಉಪĻ (3)
17. ಎಲಯನĺಲ್ಲ ಸಂಗŁಹಿಸಲು ವಸದ ಮನ (3)
18. ಸಹಸŁರು ಸಂಖŀಯಲŃ ಎಲŃಲŃ ತಾವರೆ (4)
ಮೇಲಿಂದ ಕಳಕħ:
1. ಉಗŁ ರೂಪ ತಾಳತ ನೇಡಿ ಸರೇಸೃಪ (3)
2. ಗೆಳೆಯರ ನಡುವ ಏಕಂಥ ಕರ ಕರ? (3)
3. ಭಾಗŀದಂದ ವಂಚಿತನಾದದĸ ಆತನ ಭಾರೇ ದಃಖ (3)
5. ಕಂಡ ಕಂಡದ್ದನĺಲ್ಲ ಹಾಳುಗೆಡಹುವ ನೇಚ (3)
6. ಭಜನಗೆ ಮುನĺ ಅವನಗೆ ಎಣĵ-ನೇರನ ಸĺನ (4)
7. ಭುವನೇಶŅರ ಬಾನಲŃ ಓಡಾಡುವ ದೇವತಯೇ? (4)
8. ಆಸೆಯೇ ಆಕಯ ಕೊರಳಗೆ ಉರುಳಾಯಿತ (4)
9. ಕೈಯಳೆದ ಬುದĹ ಕೊಟı... ಮತĶ ಎಂಥ ಕೈ ಚಳಕ! (4)
11. ಗೇವುಗಳನĺಲ್ಲ ಕಾಯಲು ಹಳńಗನೇ ಸರ (3)
13. ಧರೆಯಲŃ ಹುಟı ಬಂದವ ಒಬĽನೇ ಕಣಯ (3)
14. ಬಣĵ ಬಣĵದ ಸಂಡಿಗೆ ತಂದ ಅಡಿಗೆಯವ (3)
15. ಹಾಸನಕħ ಅದ ತಂಬ ಹತĶರ (3)

3311--77--1144ರರ ಉಉತತĶĶರರಗಗಳುಳು
ಎಡದಿಂದ ಬಲಕħ:
1. ಅಪರಾಧ; 3. ಸಂಹಾರ; 4. ಮಮತ; 6. ಸಹಿದನ; 7. ಪವನ;
9. ಮರಕ; 11. ತನಸು; 13. ಹರಣ; 15. ವೈನತೇಯ; 17. ಸುಲಭ;
18. ವರಾತ; 19. ವರಮನ.
ಮೇಲಿಂದ ಕಳಕħ:
1. ಅರಸ; 2. ಧಮನ; 3. ಸಂಭವ; 5. ತಪರ; 7. ಪಶುಪತ; 8. ನಡುಗಸು;
9. ಮತಾಮಹ; 10. ಕಡಿವಣ; 12. ನಮಸು; 14. ರಹಿತ; 15. ವೈಷĵವ;
16. ಯವನ.

ಬುಧಗŁಹ- ಏನು ವೈಶಿಷı್ಯ?
ನಮĿ ಸೌರವŀಹದĸೇ ಒಂದ ಗŁಹವದ ಬುಧ ನಮĿ ಭೂಮಯಂತಯೇ

ಗಟı ನಲದ ಗŁಹ. ಚಂದŁ ರಹಿತ, ಜೇವ ರಹಿತವದ ಈ ಗŁಹ ಧರೆಗೆ
ದೃಗĩೇಚರವಗುವಷı ಸಮೇಪದಲŃದ್ದರೂ ಸುಲಭ ಗೇಚರ ಅಲ್ಲ.
ಹಾಗಾದ್ದರಂದಲೇ ಇತರ ದೃಗĩೇಚರ ಗŁಹಗಳಾದ ಶುಕŁ, ಮಂಗಳ, ಗುರು
ಮತĶ ಶನ- ಇವುಗಳಷı ಬುಧ ಪŁಸದĹವಲ್ಲ. ಹಾಗದ್ದರೂ ಬುಧಗŁಹದ
ಅಚĬರಯ ವೈಶಿಷı್ಯಗಳು ಹಲವರು. ನೇವೇ ಗಮನಸ:
* ನಮĿ ಸೌರವŀಹದಲŃ ಗಾತŁದಲŃ ಬುಧ ಅತŀಂತ ಚಿಕħ ಗŁಹ. ಅದರ ವŀಸ
4720 ಕ.ಮೇ. ಭೂಮಗೆ ಹೇಲಸದರಂತೂ (ಚಿತŁ-1) ಬುಧನದ
ಚಂದŁನನĺೇ ಹೆಚĬ ಹೇಲುವ ಗಾತŁ.

* ಬುಧ ಸೂಯಯನಗೆ ಅತŀಂತ ಸಮೇಪದ ಗŁಹ. ಸೂಯಯನಂದ
ಬುಧನಗರುವ ಸರಾಸರ ದೂರ 57.6 ದಶಲĔ ಕ.ಮೇ. (ಸೂಯಯ-ಭೂಮ
ಸರಾಸರ ದೂರ 150 ದಶಲĔ ಕ.ಮೇ.) ಸೂಯಯನ ಇಷı
ಸಮೇಪŀದಂದಾಗ ಬುಧನಲŃ ಹಗಲನ ತಾಪಮನ 427 ಡಿಗŁ ಸೆಲ್ಷಿಯಸ್‌!
ಇರುಳನಲŃ ಅದೇ ಸರಾಸರ ಉಷĵತ ಶೂನŀಕħಂತ 173 ಡಿಗŁ ಕಡಿಮ! ಭೂ
ಸದೃಶ ವಯುಮಂಡಲ ಬುಧನಗೆ ಇಲ್ಲದ್ದರಂದ ಇಷıಂದ ತಾಪಾಂತರ.

* ದಟı ವತಾವರಣದ ನಾಸĶತŅದಂದಾಗಯೇ ಬುಧನ ಮೇಲ ಕ್ಷಿದŁಗŁಹ
ಹಾವಳ ವಪರೇತ. ಪರಣಾಮವಗ ಬುಧನ ನಲದ ತಂಬ ಭಿನĺ ಭಿನĺ ಆಳ-
ವೈಶಾಲŀಗಳ ಕಳಗಳ ಅಸĶತŅ (ಚಿತŁ-2).

* ಬುಧನ ಮತĶಂದ ಮಹಾ ವಸĿಯದ ವೈಶಿಷı್ಯ ಅದರ ‘ದನ ಮತĶ
ವಷಯ’ಗಳ ಸಂಬಂಧ. ಬುಧನ ಒಂದ ದನ (ಎಂದರೆ ಸŅಭŁಮಣದ ಅವಧಿ)
ಭೂಮಯ 59 ದನಗಳಗೆ ಸಮ! ಅದರ ಒಂದ ವಷಯದ ಅವಧಿ (ಎಂದರೆ

ಸೂಯಯನನĺ ಪರಭŁಮಸುವ ಅವಧಿ) ಭೂಮಯ 88 ದನಗಳಗೆ ಸಮ!
ಎಂದರೆ ಬುಧನ ಒಂದ ವಷಯ ಅದರದೇ ಒಂದೂವರೆ ದನಗಳಗಂತ ಕಡಿಮ!
ಸೇಜಗ ಏನಂದರೆ ಬುಧನ ಮೇಲೇ ಇದ್ದವರಗೆ ಎರಡು ಸೂರ್ೇಯದಯಗಳ
ನಡುವಣ ಕಾಲ ಭೂಮಯ 176 ದನಗಳಗೆ ಸಮನಾಗುತĶದ. ಹಾಗೆಂದರೆ
ಅಲŃ ಇದĸ ನೇಡಿದರೆ ಬುಧನ ಒಂದ ದನ ಎರಡು ವಷಯಗಳಗೆ ಸಮ!

* ಬುಧನನĺ ಸಂದಶಿಯಸರುವ ವŀೇಮನೌಕಗಳೂ ತಂಬ ಕಡಿಮ. 1970
ರಲŃ ಬುಧನ ಸನಹ ಹೇಗದ್ದ ‘ಮŀರನರ್‌-10’ರ ನಂತರ 2004 ರಲŃ
ಕಳುಹಿಸಲಾದ ‘ಮಸೆಂಜರ್‌’ ನೌಕಯೇ ಎರಡನಯದ ಮತĶ ಅತŀಂತ
ಇತĶೇಚಿನದ! ಕಡಿಮ ಆಸಕĶಯ ಗŁಹವಗರುವುದೂ ಬುಧನ ಒಂದ
ವೈಶಿಷı್ಯ.

g ಎನ್‌. ವಾಸುದೇವ್‌

ಪŁಶĺಂಕಣ


